
1. On considère l’équation différentielle (E) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 + cos (𝑥𝑥) 

a. Déterminer deux nombres réels a et b tels que la fonction f0 définie sur ℝ par 𝑓𝑓0(𝑥𝑥) = 𝑎𝑎 cos(𝑥𝑥) + 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏(𝑥𝑥) soit une solution de (E) 
sur ℝ. 

𝑓𝑓0′(𝑥𝑥) = −𝑎𝑎 sin(𝑥𝑥) + 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏(𝑥𝑥) 

−𝑎𝑎 sin(𝑥𝑥) + 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏(𝑥𝑥) = 2(𝑎𝑎 cos(𝑥𝑥) + 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏(𝑥𝑥)) + cos (𝑥𝑥) 

−𝑎𝑎 sin(𝑥𝑥) + 𝑏𝑏𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐(𝑥𝑥) = (2𝑎𝑎 + 1) cos(𝑥𝑥) + 2𝑏𝑏𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝑥𝑥) 

 

� −𝑎𝑎 sin(𝑥𝑥) = 2𝑏𝑏𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝑥𝑥)
𝑏𝑏𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐(𝑥𝑥) = (2𝑎𝑎 + 1) cos(𝑥𝑥) 

� −𝑎𝑎 = 2𝑏𝑏
𝑏𝑏 = (2𝑎𝑎 + 1) 

𝒃𝒃 =
𝟏𝟏
𝟓𝟓  𝒆𝒆𝒆𝒆 𝒂𝒂 = −

𝟐𝟐
𝟓𝟓 

Une solution particulière de (E) : 𝑓𝑓0(𝑥𝑥) = −𝟐𝟐
𝟓𝟓

cos(𝑥𝑥) + 𝟏𝟏
𝟓𝟓
𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝑥𝑥) 

b. Résoudre sur ℝ l’équation différentielle (E0) : 𝑦𝑦′ − 2𝑦𝑦 = 0 

C’est une équation différentielle linéaire du 1er ordre à coefficients constants. 

Sa solution générale est : y(𝑥𝑥) =  𝐶𝐶 × 𝑒𝑒2𝑥𝑥  𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝐶𝐶 ∈ ℝ 

c. Démontrer que f est solution de (E) si et seulement si (f - f0) est solution de (E0). 

On a :  

• (E0) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 𝑑𝑑𝑑𝑑 solution générale est : y(𝑥𝑥) =  𝐶𝐶 × 𝑒𝑒2𝑥𝑥  𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝐶𝐶 ∈ ℝ 

• (E) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 + cos (𝑥𝑥) a une solution particulière : 𝑓𝑓0(𝑥𝑥) = −𝟐𝟐
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𝟓𝟓
𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝑥𝑥)  

Soit f une fonction de (E). On pose u(x) = f(x) − f0(x) 

u′(x) = f′(x) − f0′(x)  

𝑓𝑓 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑓𝑓0  sont solutions de (E) : 𝑓𝑓′ = 2𝑓𝑓 + cos(𝑥𝑥) 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑓𝑓0
′ = 2𝑓𝑓0 + cos(𝑥𝑥) 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑢𝑢′ = 2𝑓𝑓 + cos(𝑥𝑥) − 2𝑓𝑓0 − cos(𝑥𝑥) = 2(𝑓𝑓 − 𝑓𝑓0) = 2𝑢𝑢  

Donc f est solution de (E) si et seulement si (f - f0) est solution de (E0) 

d. En déduire les solutions de (E). 

𝐃𝐃𝐃𝐃𝐃𝐃𝐃𝐃, 𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬 𝐠𝐠é𝐧𝐧é𝐫𝐫𝐫𝐫𝐫𝐫𝐫𝐫 𝐝𝐝𝐝𝐝 (𝐄𝐄) ∶ 𝐲𝐲(𝒙𝒙) = −
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(𝒙𝒙) +  𝑪𝑪 × 𝒆𝒆𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂 𝑪𝑪 ∈ ℝ 
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2. En déterminant une solution particulière de chaque équation et en s’appuyant sur la méthode utilisée précédemment, déterminer 
l’ensemble des solutions sur ℝ des équations différentielles suivantes : 

a. (E1) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 + 5𝑥𝑥 + 3 
Solution générale : (E0) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 l’équation différentielle est 
linéaire du 1er ordre à coefficients constants. 

Sa solution générale est : y(𝑥𝑥) =  𝐶𝐶 × 𝑒𝑒2𝑥𝑥  𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝐶𝐶 ∈ ℝ 

Solution particulière : On cherche deux nombres réels a et b tels 
que la fonction f0 définie sur ℝ par 𝒇𝒇𝟎𝟎(𝒙𝒙) = 𝒂𝒂𝒂𝒂+ 𝒃𝒃 soit une 
solution de (E) sur ℝ 

𝑓𝑓′0(𝑥𝑥) = 𝑎𝑎 
On remplace dans l’équation (E1) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 + 5𝑥𝑥 + 3 

𝑎𝑎 = 2(𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏) + 5𝑥𝑥 + 3 
𝑎𝑎 = 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 2𝑏𝑏 + 5𝑥𝑥 + 3 
𝑎𝑎 = (2𝑎𝑎 + 5)𝑥𝑥 + (2𝑏𝑏 + 3) 

�2𝑎𝑎 + 5 = 0
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Solution générale : 

𝐲𝐲(𝒙𝒙) = −
𝟓𝟓
𝟐𝟐𝒙𝒙 −

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟒𝟒  +  𝑪𝑪× 𝒆𝒆𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂 𝑪𝑪 ∈ ℝ 

b. (E2) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 + 𝑥𝑥2 
Solution générale : (E0) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 l’équation différentielle est 
linéaire du 1er ordre à coefficients constants. 

Sa solution générale est : y(𝑥𝑥) =  𝐶𝐶 × 𝑒𝑒2𝑥𝑥  𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝐶𝐶 ∈ ℝ 

Solution particulière : On cherche deux nombres réels a et b tels 
que la fonction f0 définie sur ℝ par 𝒇𝒇𝟎𝟎(𝒙𝒙) = 𝒂𝒂𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒃𝒃𝒃𝒃+ 𝒄𝒄 soit 
une solution de (E) sur ℝ 

𝑓𝑓′0(𝑥𝑥) = 2𝑎𝑎𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 
On remplace dans l’équation (E2) : 𝑦𝑦′ = 2𝑦𝑦 + 5𝑥𝑥 + 3 

2𝑎𝑎𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 = 2(𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐) + 𝑥𝑥2 
2𝑎𝑎𝑥𝑥 + 𝒃𝒃 = 2𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 2𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝟐𝟐𝟐𝟐+ 𝑥𝑥2 
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Solution générale : 
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